



Written by பி.இரயாகரன்  
 Sunday, 14 March 2004 22:12 -

அடையவாமே விரும்பினர். இது இருதரப்பு கொள்ளைகாரருக்கும் லாபம்தரும் ஒரு தொழிலாக இருந்தது. இந்த இழைபறியான பச்சை சுவார்த்தையில், ஏகாதிபத்தியத்தின் தலையிடும், அவர்களின் நலனும் ஒன்றாகவே இருந்தது. இது மீண்டும் யுத்தத்துக்கு சிலை வதை தடுத்து நிறுத்தியுள்ளது. ஏகாதிபத்தியம் வீசிய எலும்புகளான பரோக்களில் அங்கும் இங்குமாக பச்சை சுவார்த்தை அலபாய்ந்தது. கிடதை எலும்புகளான சுவைப்பதில் ஏற்பட்ட மோதல்கள், அதை சுவைக்கும் கனவர்கள் இலங்கையின் எல்லா அமைப்புகளையும், அரசியல் இயக்கங்களையும் பிளந்து நிற்கின்றது, பிளவை நோக்கி நகர்த்துகின்றது. ஸ்திரமான அரசியல் நிலைமை, எலும்புகளான சண்டையால், சிதறந்து நிற்கின்றது. புலிகளும் இதில் இருந்து தப்பிவிடவில்லை.

கருணா-பிரபா மோதல் என்பது குழை மோதலாகி பிரதேச மோதலாகிவிட்டது. இது ஒரு வரலாற்று நிகழ்ச்சியாகிவிட்டது. புலிகளுக்கு இடையில் மோதல் தணிந்தாலும் சமீபத்துக்கிடையேயான மோதல் மூதன மயையாகியுள்ளது. யாழ்ப்புலித் தலமை (கருணா கபிறுவது போல், இது ஒன்றும் வன்னித் தலமையல்ல), தமது பிரதேசீ தியான சமீக ஓடும் குமுறையைத் தொடர் சபதம் எற்றதன் விளைவு, ஆயுதம் ஏந்திய மோதலை நோக்கி நகர்த்தியுள்ளது. தனிப்பட்ட காழ்ப்புகளான குறுகியப் பிரதேச உணர்வுடன் விதகை கின்றனர். கருணா என்ற தனிமனிதன் சார்ந்த பிரச்சனையாக இதை திறந்துவதன் மீலம், கடந்த வரலாற்றில் தொடர்ச்சியாக கிழக்கு மற்றும் வன்னிக் குழைத் த அநீதிகளை நியாயப்படுத்துகின்றனர். அதைத் தொடர்வும் தயாராக இருப்பதை, தமது சொந்த நடத்தகைகள் மீலம் காட்பிவருகின்றனர்.

யாழ்ப்புலித் தலமை எடுத்த பிரதேசுவாத தொடர் முடிவுகள், பிரதேசுவாத உணர்வை முன்னிலைக்குக் கொண்டுவந்துள்ளது. இந்த தப்பிளவு இரண்டு பிரதேசத்துக்கிடையேயான நிரந்தரமான பிளவாகிவிட்டது. காலங் காலமாக இருந்த பிரதேசுவாத உணர்வு, சமீகத்தின் மலே மட்டத்துக்கு வந்துள்ளது. இங்கு பொதுவாகவே கருணா குழை மீ துே பிரதேசுவாத மூத்திரையைக் குத்தி, கண்மீடித்தனமான பிரதேசுவாதத் திறுறலசை செய்கின்றனர். யாழ்ப்புலியில் இருந்து புலம் பெயர் சமீகம் வரவை வடக்குக்கு ஆதரவான வகையில், கிழக்கைத் திறுறவது அரங்குறேுகின்றது. தமிழ் மீ பியாவும் அதைச் சூறிய சமீகமும் கிழக்கு தமிழ் மக்கள் பற்றி, யாழ்ப்புலி சாதியமொழியால் திறுறவது அரங்குறேுகின்றது., ஒரு தலைபட்ட சமாக கிழக்குக்கு எதிராக விதகைக்கும் விதகைகள், பிரதேசுவாத பிளவை அகலமாகி, அந்த தப்பிளவை நிரந்தரமாகி வருகின்றது. கருணாவும் அவர் தலமையிலான புலித் தலமை இரந்தாலும் சரி இல்லாமல் பனானாலும் சரி, வடக்கு கிழக்கு பிளவு நிரந்தரமாகிவிட்டது. அதை வடக்கு சார்ந்த யாழ்ப்புலித் தலமை, தன்னாலான அளவில் மலேம அகலமாகி வருகின்றது.

விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் யாழ்ப்புலி மயைவாதக் கண்ணோட்டம் கொண்ட ஒரு

Written by பி.இரயாகரன்  
 Sunday, 14 March 2004 22:12 -

பிரதேசுவாத ததேசிய இயக் கமாக இருந் ததால் , கருணா தனது சசொந் தக் குழூ நலன் சார்ந் து பிரதேசுவாதத் ததை தனக் கு சாதகமாக கி கொண் டான் . உண் மையில் பிரபா குழூவக் கும் சரி, கருணா குழூவக் கும் சரி மக் களின் நலன் கள் பற் றிய எந் தவிதமான சமபிக அக் கறயைம் கிடயைாது. இவர் கள் ஓன் றாக இருந் தபோது என் ன அரசியலவை வதைத் து இருந் தனரோ, அதயைே இப் பபோதும் இருவரூம் பிரிந் த பிறகும் ஆணயைில் வதை துள் ளனர் .

இந் த நிலமையையில் தலமைகை குள் ஏற் பட் ட அதிருப் தி, நிர் வாக அலகுகளின் அதிகாரத் துக் கு எதிரானதாகவே உருவாகியது. நிதி முதல் அனதை தும் முப் பது விசடே யாழ் மயைவாத அமைப் புகளால் கட் டுப் ப்டுத் தப் பட் டு யாழ் தலமையை நோக் கிச் சசென் றது. பிரதேச தளபதிகள் வறெும் பொம் மை இராணுவ அதிகாரிகளாக இருந் தனர் . வன் னியில் யாழ் தலமையின் ஆடம் பரமான வாழ் வவை கண் ணுற் ற கிழக் குத் தலமையின் அதிருப் தி, பபோராட் டம் இப் பபிச் சீ ரழிகின் றது என் ற உணர் வில் இருந் து ஏற் பட் டதல் ல, மாறாக இதில் தமது பங் கு என் ன என் ற களே வியவை உருவாக கிவிடுகின் றது. கிழக் கின் நீ தி மற் றும் பொலிஸ் , உளவூ, நிதி, புனர் வாழ் வூ என் ற எண் ணற் அமைப் புகள் அனதை தும் நரேடியாக யாழ் தலமையின் கீ ழ் இருந் தன. உயர் அதிகாரிகள் முதல் கீ ழ் அதிகாரிகள் வரவை வடக் கு பிரதிநிதிகளால் ; கட் டுப் ப்டுத் தப் பட் டனர் . 30 அதிகார அமைப் பயைம் ;, கிழக் குப் ப்டயைணிகள் பாதுகாக் கும் கட்டமயைதை தவிர, வறேு எதயைம் சயெ யமுடியாத கபிலிப் ப்டகைளாகவே இருந் தன. இதன் தளபதியாக கருணா இருந் தான் . அதிகாரத் தகை கட் டுப் ப்டுத் தவும் , கண் காணிக் கவும் சிறப் ப்புத் தளபதிகள் உருவாக் கப் பட் டனர் . இந் த முப் பது அதிகார மயைங் களை பாதுகாக் க யாழ் தலமையையானது, கருணாவின் தலமையிலான ப்டயைவை அங் குமிங் கும் விசிறியபிப் பதும் அவர் களை பலியிடுவதும் அன் றாட் நிகழ் வாக இருந் தது.

தமிழீ ழ விடுதலபைப் புலிகள் அமைப்பில் ஏற் பட் ட பிளவூ, ஜனநாயகம் பற் றிய பிரச் சனயைமீ ண் டும் முன் னிலகை ;குக் கொண் டு வந் ததுள் ளது. எல் லாவற் றயைம் இராணுவவாதம் மபிலமும் , ப்டுகொலை அரசியல் மபிலமும் கட் டமகை் கப் பட் ட ஓர் அமைப் பின் அரசியல் என் பது, மக் களையார் அடக் கியாள் வது என் ற எல் லகை குள் நின் று கொண் டு தான் தம் மயைம் , இதில் பிரபா - கருணாவின் தலமைகைத் தமது ஜனநாயகத் தயைம் பற் றி நியாயப் ப்டுத் துகின் றது. ஓன் றயைொன் று மிஞ் ச முடியாத நிலயைவை அட் றைத் துள் ளது. புலிகளூக் குள் ளான பல பத் துப் பிளவூகளை எப் பபோதும் அரசியல் ப்டுகொலை மபிலம் , நியாயப் ப்டுத் தி நடத் திய (அதாவது பாசிச் வழிகளில் ) அரசியல் , இன் று தலவைவிரிக் கோலமாகி நிற் கின் றது. தமிழ் பசேமம் மக் களின் அபிப் ப்டயைான ததேசியக் கோரிக் ககைள் அனதை தும் பந் தாடப் ப்டுகின் றது.

உண்மையில் இந் தப் பிளவின் அபிப் ப்டவை என் ன? அமதை சமாதானம் என் ற பெயரில்

Written by பி.இரயாகரன்

Sunday, 14 March 2004 22:12 -

நடத்திய அரங்கு நேர்நடக்களின் போது, வடக்கு-கிழக்கு தலமை கட்டடாகவே ஏகாதிபத்திய கால களில் வீழ்ந்தனர். ஏகாதிபத்தியப் பொருளாதார நலனுக்கு இசைந்து சிலை வதன மலம், தசீயத்தகை கட்டமபைபது பற்றி நனவுப்பர் வமாகவே சிந்தித்தனர். இவ்வாறாக புலிகள், ஏகாதிபத்தியப் பொருளாதார ஊடாருவலின் தரகராகி, ககை கபலியாகி தசேத்தின் அனதைது சமிகப் பண்பியலயைம் அழித்து சரித்து நிற்கின்றனர். உதாரணமாக புலிகள் தனித்தரப்பாக தமிழ்ப்பகுதிகளில் ககை ககோகலோ ஏக விற்பனைப் பிரதிநிதியாகியுள்ளனர். அதயைத்து மாசிமாதம் வன்னியில் புலிகள் நடத்திய தசீய விளையாட்டுப் போட்டியில், தமது தசீய ககாபிக் குப் பின்னால் பிரம்மாண்டமான ககை ககோகலோ விளம்பரத்தகை அமதை தனர். பார் கக 21.2.2004 தினக் குரல் பத்திரிகையில்) இதன் மலம் புலிகள் தசீய பானம் ககை ககோகலோவாகியது. உண்மையில் யார்துரோகி, யார் ககை கபலி, யாரிடம் ககை கபலி பற்றாரகள் என்ற விடயைத்தகை ஏகாதிபத்தியப் பன்னாட்டு மதுலிகளிடம் ககேட்டுத் திரிந்து ககள்ளமுடியும். எப்படி ஏகாதிபத்தியத்துக்கு சரோம் போயுள்ளனர் என்பதற்கு ஆதாரப்பர் வமான ஒரு நீண்டப் பட்டியலயுண்டு.

இதற்கும், இந்த பிளவுக்கும் இடையில் என்ன உறவு? பன்னாட்டு மலதனமும், அதை பாதுகாக்கும் ஏகாதிபத்திய அமபைபும் தமது ககை கபலிகளும் தரகர்களும் எறியும் எச்சில் பணத்தகை எப்பிப்பகிர்வது என்பதில் ஏற்பட்ட நாய்ச்சண்டயை, புலிக் குள்ளான பிளவாகியது. தசீய மககளின் வாழ்வயைம், தசீயப் பொருளாதாரத்தயைம் பாதுககாக் கும் அடிப்படையில் இந்தப் பிளவு ஏற்படவில்லை. ஏகாதிபத்தியம் ககள்ளயைபிக் கவும், சபறயைடவும் அனுமதிக் கும் ககை கபலிகளும், போடும் எச்சில் காசுக் கான ஒரு ரவுபிச்சண்டயை அரசியலாகியுள்ளது. இதனை நியாயப்படுத்துத சமிகத்தில் நிலவிய யாழ்பிரதசேவாத உணர்வுக்கு எதிரான உணர்வை, முன்னிலகைக் கு ககாண்டுவந்துள்ளது. பிரதசேவாதம் சாரந்து ஏகாதிபத்தியம் எறியும் எலும்புகளை சுவகை கவும், அது சாரந்து சமிக அதிகாரத்தகை நுகரும் வகே கையில் இருந்துதும் பிளவு ஆழமாகிவிட்டது. பிளவுக் கான மலம் (அடிப்படகை) இந்த ஏகாதிபத்திய பணம் தான. புலிகளின் யாழ்பிரதசேவாதக் கண்ணோட்டத்தகை எதிர்த்து, கிழக்கு மககளின் நியாயமான ககாரிக் கயை முன்னிலபைபுத்துவில்லை. மாறாக சகாந்தக் குழுவின் நலனை கருணா குழு முன்னிலகைக் குக் ககாண்டுவந்து.

காலங் காலமாகவே யாழ்பிரதசே ஆதிக் க நலன்கள், கிழக்கு மற்றும் வன்னி மக்கள் மீ தான அதிகாரத்தகை ககாண்டுது. அரசுபதவிகள் மதுல் ஆசிரியர்கள் வரையாழ் மகேட்டுக் குபிகளின் ஆதிக் கத்துக்கு உட்பட்டிருந்துது. அந்த மக்களை இழிவான, தாழ்ந்த சாதிக் கு நிகரான அடிப்படையில், ககாண்டு பொருளாதாரப் பண்பாட்டு, கலாச்சார உறவு கட்டமகை கபபட்டு இருந்துது. இந்த விடயைத்தகை தசீய விடுதலபை போராட்டம் களைந்துவிடவில்லை. மாறாக அதனை ஆணையில் வைத்து, தமிழ் மக்களின் ஒற்றுமை என்ற பெயரில் அந்த மக்கள் மலோன அதிகாரத்தகை தகாடர்ந்து பாதுகாத தனர். தமிழ் அரசியல் கட்சிகள் மதுல் ஆயுதம் ஏந்திய இயக்கங்கள் வரையவரும், இந்தப் பிரதசேவாத ஆதிக் கத்தகை எதிர்த்துப் போராடவில்லை. கடந்த விடுதலபை



Written by பி.இரயாகரன்  
 Sunday, 14 March 2004 22:12 -

புலித் தலமைகைக் கும் கிடயைத்து. 2003-இல் மாவீ ரர் குடும்பத்துக்குப் பெருமயைக பிரபாகரன் ஓதுக்கிய மொத்த தொகை, வறையுமனடே 50 லட்சம் ரூபாதான் . தலா 300 ரூபா வீ தமடே ஓதுக்க முடிந்தது. இது இலங்கையில் ஒரு விவசாயக் கலியின் ஒரு நாள்க் கலி. கலோபி கலோபியாக பணத்தசை சபறயைடும் ; புலிகள் , அதை மாவீ ரர் குடும்பத்துக்கு என வீ ணாகக் க விரும்பவில்லை.

மாவீ ரர் குடும்பங்கள் என்பவை பெருமளவில் ஒருநடே உணவகைக் கிட உண்ண வழியற்ற ஏழை விவசாயிகள் ; புலிகளின் அரசியல் , ஏழை விவசாயிகளை பட்டினிப் போட்டும் சூரணடும் ஏகாதிபத்தியப் பொருளாதார நலனுடன் இணங்கிப் போவதாகும் . ~~கலாக் கலோகலாவை ஒருகயிலும் , கதைத்தொலபைசேயை மறுகயிலும் || கலாண்ட ஆடம்பரமும் சலாகுசும் நிறைந்த வாழ்க்கையை கலாண்டமும் . மாவீ ரர் குடும்பத்துக்குக் கஞ்சித் தண்ணீர் கிடக் கிடயைத்து. இது தான் புலிகளின் சந்தகேமற்ற தமிழ் தசேயம் . மாவீ ரர் மீ தான் அக்கறையை அனதைதும் போலியானது. இந்த நிலையில் கிழக்கு விவசாய மக்களின் அடிப்படையாக பிரச்சனையை இட்டு, எந்தவிதமான சமிக் அக்கறையும் கிழக்கு புலிகளுக்குக் கிடயைத்து. அதாவது கிழக்கு ஏழை விவசாயிகளின் சமிக் கப் பொருளாதார ரீ தியான முன்னறேறம் சாரந்த, எந்தவிதமான தசேய உணர்வுகளையும் கிழக்குத் தலமை முன்னடெக்கவில்லை. அவற்றை ஓடுக்குவது தொடருகின்றது. ஏகாதிபத்தியத்திடம் கையேந்தி பிச்சையெடுக்கவும் , அவர்களின் கலிப்படையாக சயெல் படவும் தயாரான எல்லகைக் கலாண்ட , கிழக்கைச் சபறயைடும் உரிமையைத் தனியாக யாழ்புலித் தலமையிடம் கலோருகின்றனர் அவ்வளவடே. இததைத் தரமுடியாது என்பது, யாழ்புலித் தலமையின் தளெவான முடிவாகிவிட்டது.

யாழ்புலித் தலமை தமிழ் மக்களின் ஏகப்பிரதிநிதிகள் என்ற கலோட்பாட்டை அடிப்படையாகக் கலாண்ட , தமிழ் மக்களை அடக்கியாள வதில் வரலாற்று ரீ தியான உரிமையைத் தக்கவகைக் க முன்கைகின்றது. சமிக் கத்தில் கலாண்டமும் ஆணாதிக் கம் , உயர் சாதிய ஆதிக் கம் , பிரதசேரீ தியான ஆதிக் கம் , பிரதசேத்துக்குள்ளும் உள்ளான ஆதிக் கம் இவகைகளைத் தக்கவகைப் பதில் ஏகப் பிரதிநிதித்துவக் கலோட்பாட்டை முன்னிலைப்படுத்துகின்றனர் . இது மக்களின் ஜனநாயக உரிமைகளை சிதைக்கின்றது. தமது சலாந்த வரக்க நலன்களைத் தக்கவகைக் உற்பத்தி முதல் விற்பனை வரை, எல்லாச் சங்கலித்தொடரிலும் வரி என்ற பெயரில் சபறயைடலைச் சயெகின்றனர் . அண்மைக் கலாமாக தாமடே ஓரயேலொரு ஏகப்போகத் தரக் கமுதலாளியாக மாறி வருகின்றனர் . கலாக் கலோகலா முதல் கலோதுமலை மாவு வரை அனதைத்திறக் கும் ஏகப்போக விநியலோகஸ தராகியுள்ளனர் . பெரும் நிதித் திரட்டல் மலம் சலாத்துக் கலவிப்படாக பெரும் தரக் கமுதலாளிகளாக தனிப்பட்ட நபர்கள் உருவாகிவருகின்றனர் . ஆடம்பரமாகவும் ஆர்ப்பாட்டமாகவும் தலமை தன்னதை தான் நிலைநிறுத்தி வருகின்றது. தம் மகைச் சூற்றி உள்ள ஆயுதம் ஏந்திய விசுவாசிகளுக்கு, சில சலுககளை வழங்குவதன் மலம் ;, தம் மதைத் தாம் பாதுகாக்க முன்கைகின்றனர் .

